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Abstrakt

Článek představuje aktuálně probíhající projekt, jenž se zaměřuje na vytvoření koncepce základních hraničních změn 
v českých zemích v návaznosti na středoevropský prostor od středověku do konce 20. století. V rámci projektu budou 
zpracovány základní soubory jednotlivých typů hranic, které budou dále analyzovány a interpretovány s cílem poskyt-
nout co nejkomplexnější obraz o vybraných hranicích a jejich změnách. Hlavními výstupy projektu budou: (1) webový 
mapový portál umožňující porovnání jednotlivých typů hranic a analýzu jejich historického vývoje a (2) veřejně pří-
stupná prostorová databáze vybraných skupin historických hranic.

Borders in Czech Lands as a Cultural-Historical Phenomenon

Abstract 

The paper presents an ongoing project that focuses on establishing a concept of basic border changes in the Czech lands in 
relation to the Central European space from the Middle Ages to the end of the 20th century. Within the project, basic sets of 
various types of borders will be compiled, which will be further analysed, compared, and interpreted in order to provide the 
most comprehensive picture of the selected borders and their changes in time. The main outputs of the project will be: (1) 
a web-based map portal enabling comparison of different types of borders and analysis of their historical development, 
and (2) a publicly accessible spatial database of selected categories of historical borders.
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-geograficky zaměřené literatury je problematika hranic 
řešena i z pohledu kartografického, a to především z po-
hledu vhodného způsobu vizualizace historických hranic 
na mapách [2], [3]. Výzkumem hranic, především ve vzta-
hu k současným globálním problémům, se zabývají vý-
zkumné týmy na univerzitách v Evropě či Spojených stá-
tech jako např. International Boundaries Research Unit [4], 
The Nijmegen Centre for Border Research [5], Centre For 
International Borders Research [6], Association for Border-
lands Studies [7]. V českém vědeckém prostoru je problema-
tika historických hranic zpracována v mnoha přehledných 
i analytických odborných monografiích [8], [9] či studiích, 
či prezentována v podobě map [10], atlasů [11], [12], [13], 
[14] či webových mapových portálů [15], [16].

Počínaje 70. lety 20. století se v zahraničním výzkumu 
objevují snahy mapovat společenské názory o území a je-
jich diverzitu prostřednictvím mentálních map [17], ačko-
liv byl tento nástroj k mentálnímu popisu místa a území 
používán již dříve [18]. Rozvoj technologií, především in-
ternetu a dalších metod distančního získávání názorů lidí, 
vedl k rozmachu participativního mapování (geopartici-
pace). Ačkoliv (geo)participace hrála a hraje roli především 
v rozhodovacích procesech (podíl občana na politickém 
rozhodování s cílem demokratizovat společnost), je cen-
ným nástrojem i v geografickém výzkumu, neboť může 
vhodně doplnit analýzu historických a dalších pramenů 
[19]. V českém prostředí se problematice vymezování 
regionů a průběhu hranic na základě mentálních map 
a participativních přístupů věnují např. Polonský et al. [20], 
Bláha a Nováček [21], samotným procesem geoparticipace 
pak Pánek et al. [22]. Výše uvedené výzkumy odhalují kro-
mě diverzity názorů především silný vliv kulturně-sociální 
a územní identity lidí, dále pak jistou podobu sociálního 
konstruktivismu, na jehož základě lze o území či regionu 

Úvod

Informovanost o hranicích a znalost jejich průběžných změn 
je ve společnosti poměrně kusá a fragmentární. Aktuálně 
řešený projekt Programu na podporu aplikovaného výzku-
mu v oblasti národní a kulturní identity na léta 2023 až 2030 
(NAKI III) Ministerstva kultury České republiky (ČR) s názvem 
Hranice jako kulturněhistorický fenomén (DH23P03OVV030), 
který vzniká ve spolupráci historiků z Historického ústavu 
Akademie věd ČR a kartografů a odborníků geografických 
informačních systémů (GIS) z katedry geomatiky Fakulty 
stavební Českého vysokého učení technického (ČVUT) 
v Praze, si proto klade za cíl vytvořit koncepci základních 
skupin hranic a jejich časových proměn v českých zemích 
od středověku do konce 20. století s vazbou na evropský 
a středoevropský prostor, a skrze jejich analýzu a interpre-
taci poskytnout co nejkomplexnější obraz o vybraných hra-
nicích a jejich změnách. V rámci projektu je pozornost vě-
nována také studiu vnímání různých druhů hranic přísluš-
níky současné společnosti, tedy rozlišení mezi více či mé-
ně objektivně vymezenými hranicemi a čistě vnímanými 
hranicemi. Výsledky výzkumu budou zpřístupněny laické 
i odborné veřejnosti včetně vzdělávací sféry.

1.1  Studium hranic

Hranice jsou kulturněhistorickým jevem, vztaženým k pros-
toru a ovlivněným řadou aspektů. Nové hranice v evrop-
ském i mimoevropském prostoru nepřetržitě vznikají, mění 
se, zanikají a ve vrstvách se prolínají. Jsou předmětem mezi-
oborových bádání, a to formou přehledných popisů hra-
nic či analytických sond v konkrétních historických eta-
pách či napříč dějinnými obdobími [1]. Kromě historicko- 
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nomickým hranicím od období středověku po součas-
nost (mílové právo, hranice obchodních a živnostenských 
komor či uhelných revírů, apod.) či vybraným příhranič-
ním regionům, a to jak současným (např. euroregiony 
Egrensis, Nisa nebo Glacensis), tak historickým (Kladsko či 
Vitorazsko).

2.3  Hranice územní správy

S ohledem na historický vývoj územně-správního členění 
českých zemí [40], [41] bude v rámci projektu pro geogra-
fický prostor českých zemí v podrobném měřítku zachy-
cen historický vývoj hranic okresů (od roku 1850) a krajů. 
Hranice historických územně-správních jednotek (patri-
moniální správa) či administrativních jednotek nižší úrov-
ně (katastrální území) budou s ohledem na četnost územ-
ních změn a jejich obtížnou prostorovou definici řešeny 
pouze formou sond, jelikož není možné je v celé šíři geo-
grafického prostoru českých zemí postihnout. Kromě hra-
nic světské územní správy, bude v rámci tohoto tematic-
kého celku věnována pozornost také historickému vývoji 
hranic římskokatolické církevní správy.

S územní správou, především pak se státními zemskými 
hranicemi, souvisí i vymezování geopolitické. Různé geo-
politické koncepty či jejich návrhy se v mnoha případech 
prolínaly s novodobými mocenskými bloky. Jejich cílem 
často byla expanzivní nebo naopak mírotvorná politika 
velmocí. Část výzkumu se proto bude orientovat na hrani-
ce různých mocenských celků, měnících se v čase a pros-
toru od středověku do konce 20. století s cílem zachytit 
a komparovat geopolitické hraniční změny ve středoev-
ropském prostoru, a to na podkladě hranic historické a sou-
dobé územní správy.

2.4  Metody

Pro získání vektorových dat hranic budou využity základní 
metody pořizování prostorových dat. Významným zdro-
jem dat budou již existující státní či soukromými bada-
teli vytvořené databáze soudobých či historických hra-
nic. Přestože jsou databáze soukromých badatelů velice 
cenným zdrojem dat, ne vždy jsou ale zpracovány v do-
statečné kvalitě z pohledu databázového GIS či jsou ob-
sahově neúplné nebo pokrývají zájmové časové období 
v dostatečném detailu. V rámci rozsáhlé rešerše je tedy 
nutné tyto zdroje podrobit přísné kritice a provést často 
nezbytné korekce a zpřesnění či doplnění převzatých 
dat. Kromě importu dat z již existujících databází budou 
vektorová data hranic vytvořena na základě historic-
kého výzkumu dobových písemných či kartografických 
pramenů. Vybrané kartografické prameny budou získá-
ny z digitálních mapových sbírek a georeferencovány 
[42], [43].

2.5  Hranice územní správy

Vektorová databáze hranic CZ-RETRO zachycující vývoj sí-
delní struktury od roku 1850 [32] či dobové kartografické 
prameny umožňují polygonově vymezit územní rozsah 
sídelní struktury českých zemí. Tento postup je však v pří-
padě českých zemí aplikovatelný až od poloviny 19. sto-
letí, kdy proběhlo mapování pro potřeby stabilního katas-
tru (1824–1843) a jsou tedy známy územní rozsahy jed-

a jejich hranicích uvažovat jako o sociálním, tedy mimo-
řádně proměnlivém jevu. Takto zkonstruované hranice pak 
vůbec nemusí odpovídat reálným historickým či adminis-
trativním hranicím.

1.2  Historická prostorová data v GIS

V oblastech historicko-geografického výzkumu zazname-
nalo během posledních dvou desetiletí významný nárůst 
využití nástrojů GIS technologií. S tímto trendem souvisí 
termíny Historický GIS (dále jen HGIS) či spatial history 
označující jak samotnou tvorbu historických prostoro-
vých databází, tak především analytické studie prostoro-
vosti historických prvků a událostí s využitím principů, 
metod a nástrojů GIS [23], [24]. Mezi prvními HGIS byly 
národní projekty jako Great Britain Historical GIS [25], U.S. 
National Historical GIS [26] nebo China Historical GIS [27], 
[28]. Již zmíněné národní HGIS ve svých databázích ucho-
vávají prostorové informace o měnících se hranicích admi-
nistrativních jednotek, a na ně navázaná popisná historic-
ká data ze sčítání obyvatelstva či jiných statistik. Ve středo-
evropském prostoru lze uvést několik podobných projek-
tů zaměřených na tvorbu historických prostorových data-
bází, jako např. polský projekt AtlasFontium [29] či rakous-
ký projekt HistoGIS [30]. V českém prostředí patří mezi nej-
významnější projekty Historická data v GIS [31] či CZ-RETRO 
[32]. Podrobněji se aktuálně existujícím prostorovým data-
bázím historických dat ve své disertační práci věnuje Jus-
tová [33]. 

Kromě HGIS existuje množství dílčích projektů zpraco-
vávající specifická historická témata pro území menšího 
rozsahu [34], [35], [36], v současné době se jejich prezen-
tace přesouvá do webového prostředí (např. projekty City 
Witness [37] či Gulag Map [38]).

Data a metody

2.1  Typy hranic

V rámci projektu bude řešeno několik typů hranic, které 
lze rozdělit do dvou základních tematických skupin: (1) 
etnické, jazykové a kulturně antropologické hranice, (2) 
hranice územní správy.

2.2  Etnické, jazykové a kulturně antropologické
       hranice

Národnostní, jazykové i další kulturně antropologické hra-
nice ne vždy souzní s hranicemi státu, země či regionu. 
Chronologicky na sebe nenavazují, obvyklé jsou přesahy 
či výskyt etnických ostrůvků. Znázornění národnostní a ja-
zykové, resp. dalších kulturně zaměřených tematik na ma-
pách bylo zejména od konce 19. století ovlivněno ideo-
vými a mocenskými aspekty [39]. Kromě rekonstrukce 
průběhu národnostní hranice na základě statistických 
dat ze sčítání obyvatelstva bude snahou také analyzo-
vat a porovnat odlišnosti v zobrazení česko-německé ná-
rodnostní hranice ve vybraných kartografických doku-
mentech s národnostní hranicí odvozenou na základě ná-
rodnostních statistik. Kromě etnických a jazykových hra-
nic bude pozornost věnována i hranicím ve městech, eko-
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struovat v celém geografickém prostoru českých zemí, 
a proto budou řešeny pouze formou sond.

2.6  Participativní mapování

Základní metodou pro získávání názorů současné spo-
lečnosti bude participativní mentální mapování podpo-
řené dalšími, klasickými sociologickými metodami, zej-
ména ve formě dotazníkového šetření. Podobně byla rea-
lizována šetření v rámci Polonský et al. [20], Bláha a Nová-
ček [21], [47] a Didelon-Loiseau et. al. [47]. Některé studie 
vycházejí více z kvalitativních výzkumných metod, ob-
vykle z menšího množství detailně analyzovaných dat 
a postojů respondentů formou rozhovorů (např. Kynčlová 
et. al [48]). Oproti tomu v našem výzkumu bude snahou 
získat dostatečné množství dat, tedy názorů ze sociolo-
gicky relevantního vzorku populace v řádech stovek až 
jednotek tisíců respondentů (srov. [47]).

Názory budou získávány prostřednictvím online nástro-
je Pocitové mapy [50], v němž respondent vymezí určitá 
území či regiony pomocí uzavřených polygonů (obr. 1). 
Součástí dotazníku budou sociologické údaje respon-
denta (mj. věk, vzdělání a místo původu). Zároveň bude 
prováděn sběr postojů a důvodů, které povedou respon-
denta k právě takovému názoru, a informací, na základě 
nichž se tento názor respondenta utvářel. Výsledná data 
budou zpracována pomocí analytických nástrojů GIS s ná-
slednou vizualizací v podobě agregovaných map, použi-
telných v dalších částech výzkumu plánovaných výstu-
pech i jako zdroje pro další fáze výzkumu. Kromě toho 
budou vyhodnoceny další informace získané z položkové 
části dotazníku. Přiměřené množství získaných dat po-
skytne prostor pro odpovídající statistickou analýzu dat.

notlivých sídel. Hranice územní správy ve starším období 
(ca od pol. 17. století do pol. 19. století) lze rekonstruovat 
na základě dobových kartografických pramenů, které 
v různé míře podrobnosti obsahují zákres hranic krajů [44].
Průběh historických hranic krajů pro období cca od pol. 
17. století do pol. 19. století bude rekonstruován s využi-
tím polygonů hranic katastrálních území odvozených z map 
stabilního katastru následujícím způsobem: (1) bude pro-
vedena superimpozice vektorových dat a dobového kar-
tografického pramenu; (2) na základě porovnání průběhu 
hranice vektorových dat katastrálních území z pol. 19. sto-
letí a průběhu hranice kraje v dobovém kartografickém 
pramenu bude topologicky určena příslušnost katastrál-
ního území k historickému kraji.

Pro starší historická období, tj. do pol. 17. století výše 
zmíněný postup rekonstrukce průběhu historických hra-
nic územně správních celků již nedává příliš smysl, přede-
vším pak kvůli narůstající nepřesnosti kartografických pra-
menů. Je proto nutné extrahovat informace o příslušnosti 
lokalit do vyšších územně-správních celků z dobových pí-
semných pramenů (soupisy lokalit, místopisné rejstříky či 
topografie). Na základě seznamu lokalit a popsaného hie-
rarchického vztahu je pak možné provést rekonstrukci 
s využitím bodového principu, kdy jsou lokalizovány cen-
tra územně-správních celků a v databázovém modelu 
jsou pak zachyceny hierarchické vazby. Plošnou předsta-
vu rozsahu územně-správních celků s jejich historickou 
strukturu pak lze představit čtenáři mapy pomocí vhodné 
kartografické metody. Pro starší období (např. středověk) 
se však historické prameny většinou nedochovaly, a po-
kud ano, mají většinou pouze lokální charakter – např. 
hierarchie církevní správy pro území kraje [45] či berní 
rejstřík Plzeňského kraje z roku 1379 [46]. Z toho důvodu 
není možné pro starší období historické hranice rekon-
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Obr. 2 Ukázka srovnání historických hranic na webovém mapovém portálu
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řeny tyto interaktivní příběhové mapy spojující kartogra-
fický, obrazový, textový a video či audio obsah. Cílem je ta-
ké propojit a zdůraznit různé aspekty historické analýzy stu-
dia hranic a odpovědět tak na vybrané výzkumné otázky.

3.2  Databáze

Na veřejnou databázi prostorových dat s tematikou histo-
rických hranic je kladeno několik základních požadavků. 
Získaná geodata budou přístupná odborné i laické veřej-
nosti na specializovaném DataHubu. Uživatelům bude 
umožněna filtrace těchto dat podle různých kritérií (viz 
dále metadata). Mimo to budou tematické vrstvy také 
představeny krátkou anotací, která bude shrnovat histo-
rický kontext dané vrstvy-hranice. Dále budou zveřejněna 
metadata o způsobu vzniku dat, o prameni, ze kterého 
data pochází, o referenčním měřítku dat, prostorovém roz-
sahu, souřadnicovém systému, období platnosti, atribu-
tovém schématu, datovém typu, či informace o specifi-
kách dané vrstvy hranic, tj. informace o tom, na co si má 
uživatel při dalším využití dat dávat pozor. 

V případě rozsáhlejšího tématu (např. vývoj administra-
tivních hranic okresů) budou uživatelům dostupné jed-
notlivé časové řezy pro konkrétní čas a prostor. Cílem je, 
aby se v databázi snadno orientovalo a byla tak přínosná 
pro další specializované projekty, stejně jako pro studenty 
historie a/nebo geoinformatiky.

Při přípravě dat do databáze bude zohledněn následu-
jící princip specifický právě pro hranice ve středních a ma-
lých měřítkách. U tříd typu linie, tj. u liniové reprezentace 
hranic bude v případech, kdy to dává smysl, evidována 
informace o tom, zda daná hranice prochází významným 
vodním tokem, vede vodní plochou či je suchozemská. 
Geometrie hranice v databázi nebude změněna tak, aby 
se přizpůsobila vodstvu (současnému či historickému). 
Zůstane zachována dle původního zdroje. Pro aplikaci 
tohoto principu nás vedou především tyto dva důvody: 
(1) průběh vodních toků a existence vodních ploch se 
v čase mění a není v silách našeho projektu geometricky 
všechny změny postihnout; (2) vlivem kartografické gene-
ralizace není možné jednoznačně vymezit pouze jeden 
definitivní průběh hranice. Pokud bychom geometrii hra-
nice přizpůsobovali topografii, tak jaké? Respektive bude 
námi zvolená podkladová vrstva vodstva identická té, kte-
rou využije i uživatel databáze? Potřeba geometricky sla-
dit linii hranice s linií vodního toku je potřebná především 
pro tvorbu tištěných kartografických výstupů. Ve webo-

Projektové výstupy

Hlavním výstupem projektu bude rozsáhlá veřejná data-
báze prostorových a popisných dat všech historických hra-
nic, které budou v rámci projektu zpracovány. Na základě 
této databáze budou v závěrečné fázi projektu vytvořeny 
souborné webové mapové aplikace, které budou interak-
tivní formou prezentovat vybrané tematické skupiny hra-
nic. Kromě aplikačních výstupů projektu bude během do-
by řešení projektu publikováno několik vědeckých studií, 
které se budou zabývat dílčími tématy, jako je např. proble-
matika středověkých hranic z historického a historicko- 
-geografického pohledu či vývoj zobrazení česko-němec-
ké národnostní hranice v kartografických dokumentech.

3.1  Webové mapové aplikace

Vrstvy historických hranic vytvořené a získané během vý-
zkumu budou vizualizovány pomocí vhodných kartogra-
fických metod a budou prezentovány na webovém ma-
povém portálu. Obsah portálu bude rozdělen do dvou 
hlavních tematických kapitol korespondujícím dvěma zá-
kladním tematickým skupinám hranic, tzn. Hranice jako od-
raz územní správy, mocenských ambicí a konfliktů a Hranice 
jako odraz etnických, jazykových a kulturně antropologic-
kých jevů a procesů. Každá z kapitol bude obsahovat sou-
bor webových mapových aplikací, které budou prezento-
vat tematicky a časově související mapy. Webové mapové 
aplikace budou navrženy s ohledem na uživatelskou pří-
větivost s důrazem na jednoduché a intuitivní ovládání, 
s cílem oslovit širokou veřejnost všech věkových kategorií. 

Za účelem možnosti porovnání jednotlivých typů hra-
nic nebo zobrazení jejich historického vývoje ve zvole-
ném časovém období budou jednotlivé webové mapové 
aplikace obsahovat kromě základních interaktivních funk-
cí (zoom, přepínání vrstev apod.) i pokročilé funkce, jako 
je např. časový posuvník nebo porovnání dvou či více map 
(obr. 2). Všechny webové mapové aplikace budou dopl-
něny doprovodnými texty a ilustracemi. Webový mapový 
portál i jednotlivé mapové aplikace budou založeny na 
platformě ESRI s využitím standardních webových tech-
nologií HTML, CSS, JavaScript a PHP.

Vybraná témata budou realizována formou story map 
(příběhových map). Narativ v kombinaci s mapami může 
zvýraznit geografickou strukturu příběhu a prohloubit po-
chopení zájmového prostoru s mnohovrstevnatou histo-
rií. K dosažení těchto cílů budou u vhodných témat vytvo-
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Obr. 3 Datový katalog v rámci platformy ArcGIS Hub navržené k distribuci otevřených dat
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tických kategorií, licencí čí datových formátů. Datové sa-
dy lze navíc v integrované aplikaci nejen prohlížet, ale 
i atributově i prostorově filtrovat, prohlížet metadata, sta-
hovat v prostorových i neprostorových formátech či rov-
nou použít ve vybraných aplikacích ArcGIS Online, jako 
např. StoryMapy či MapViewer. Věříme, že toto řešení 
umožní uživatelům jednoduché vyhledávání konkrétních 
datových sad pro jejich další využití v souvisejících pro-
jektech.

Data budou sdílena prostřednictvím webových služeb 
z připravované infrastruktury ArcGIS Enterprise, která 
zahrnuje ArcGIS Servery, ArcGIS Data Store a Portal for 
ArcGIS. Mezi fakultním portálem a fakultní organizací 
v ArcGIS Online vznikne distribuovaná spolupráce, po-
mocí níž bude možné referencovat webové služby sdíle-
né z ArcGIS Enterprise v datovém katalogu ArcGIS Hub. 
Výhodou tohoto řešení je maximální přizpůsobení infra-
struktury z hlediska její administrace a zabezpečení.

Metadata budou spravována v rámci Portal for ArcGIS 
pomocí metadatového editoru, který umožní jejich sprá-
vu v rámci vybraného standardu. Metadata budou díky 
distribuované spolupráci přenesena do platformy ArcGIS 
Hub a budou doplňovat zmiňované anotace datových 
vrstev a zjednoduší jejich dohledání v databázi. DataHub 
bude integrován do oficiální webové stránky projektu.

Závěr

Bez znalosti vývoje různých typů hranic, jejich charakte-
ru a proměn nelze pochopit procesy, které se podílejí na 
změnách společenské organizace prostoru (vývoj krajiny, 
změny socioekonomického a sociokulturního prostředí,

vých mapách, kde je vodstvo reprezentované v podkla-
dové mapě, předpokládáme mnohem větší míru toleran-
ce určitého geometrického nesouladu mezi hranicí a linií 
vodního toku.

Z hlediska dat předpokládáme, že databáze bude mít 
následující strukturu. Bude obsahovat třídy všech základ-
ních typů (bodové, liniové, polygonové). V atributech bu-
de typicky evidován název celku (např. okresu), druh to-
hoto celku (země, kraj, okres, ...), příslušnost k nadřaze-
nému celku (pokud existuje), období platnosti. Případně 
i další atributy vystihující konkrétní tematickou hranici, 
areál či bod (např. kódy ze stávajících státních číselníků, 
historické vysvětlení důvodu změny úseku hranice, zdroj- 
-pramen pro úsek hranice, současný/historický název loka-
lity apod.). Hlavní náplní budou pak data administrativní 
správy vývoje českých zemí. Ta (a i další odvozené vrstvy) 
budou k dispozici ve čtyřech měřítkových řadách (1 : 5 000, 
1 : 50 000, 1 : 250 000 a 1 : 1 000 000). U ostatních témat 
pro větší územní celky předpokládáme referenční měřít-
ka zhruba v rozmezí 1 : 250 000 až 1 : 1 000 000. Z hlediska 
prostorového budou řešeny hranice hlavně českých zemí. 
Vazba na okolní středoevropský prostor bude u témat, 
respektive území, která měla v nějaký historický okamžik 
vazbu na české země. Konkrétně např. Slovensku a Podkar-
patské Rusi se budeme věnovat jen pro období 1918–1993, 
respektive 1918–1938.

Pro konkrétní technologické řešení DataHubu se vy-
užije platforma ArcGIS Hub se základní licencí. Tento ná-
stroj, dostupný v rámci ArcGIS Online, umožňuje vytvářet 
webové stránky, které efektivně sdílejí otevřená data s ve-
řejností prostřednictvím webových map, aplikací i samot-
ných datových sad. Součástí platformy je datový katalog 
(obr. 3), který umožňuje jednoduché vyhledávání dat na 
základě strukturovaných metadat, klíčových slov, tema-
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politické, hospodářské, sociální a kulturní jevy), ani jaké 
efekty může vyvolat změna organizace prostoru. Rovněž 
nelze bez poznání problematiky hranic dostatečně objas-
nit některé historické i současné problémy, a to i v oblasti 
přeshraničních kontaktů či formování regionálních iden-
tit. Zároveň je třeba v souvislosti s válečným konfliktem 
na Ukrajině a globální hrozbou třetí světové války zvýšit 
povědomí o vývoji a stabilitě (či nucené nestabilitě) ev-
ropských (středoevropských) hranic jako symbolu státní 
samostatnosti a suverenity.

Výstupy participativního mentálního mapování dosta-
tečného vzorku lidí navíc umožňují lépe pochopit, jaký 
druh hranic či které konkrétní hranice mají větší trend 
k fixaci ve vědomí současné společnosti. Snadněji se pak 
identifikují kritická místa v uvažování společnosti o stabi-
litě (středoevropského) prostoru. Na základě toho může 
rovněž dojít k zefektivnění činnosti veřejné správy k pod-
poře regionální identity.

S ohledem na rozbor stavu řešení je třeba konstatovat, 
že dosavadní zpracování hraniční tematiky v textové po-
době s sebou nese určitá rizika zobecnění a neúplností. 
Rizika zpracování na mapách a nejnověji na geoportálech 
spočívají v dílčích nepřesnostech, vyplývajících až na vý-
jimky zejména z malých měřítek map, které se vyznačují 
velkou schematičností. Rozdílné typy hranic přitom nelze 
vzájemně komparovat, takovou možnost poskytují zejmé-
na interaktivní webové mapové aplikace. Hlavním cílem 
projektu je proto veřejnosti prostřednictvím webového 
mapového portálu umožnit porovnání jednotlivých typů 
hranic či nastínit historický vývoj zájmové hranice ve vy-
braném časovém rámci, ale především vytvořit rozsáhlou 
prostorovou databázi obsahující základní skupiny histo-
rických hranic, která by měla odborné i laické veřejnosti 
sloužit jako referenční databáze, na základě které bude 
možné rekonstruovat stav historických hranic v českých 
zemích od středověku do konce 20. století.

Časový harmonogram zveřejnění jednotlivých výstupů 
začíná rokem 2026, kdy bude zpřístupněna první webová 
mapová aplikace na téma Hranice jako odraz etnických, 
jazykových a kulturně antropologických jevů a procesů. Na 
jaře 2027 bude následovat výstava a vydání monogra-
fie. Do konce roku 2027 pak bude publikována druhá we-
bová mapová aplikace (Hranice jako odraz územní sprá-
vy, mocenských ambicí a konfliktů) a databáze hranic. Di-
gitální výstupy projektu budou prezentovány na webu: 
http://hranice.namapach.cz/.
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(Gaia-X) zdůraznil potřebu evropské AI, která by byla konkurenceschopnou
k americkým modelům, na které není možné se podle něj spoléhat. Českou 
stopu nesla prezentace od Jana Hajiče z Univerzity Karlovy (UK), ve které před-
stavil OpenEuroLLM. Jedná se o evropský velký jazykový model založený na 
otevřených technologiích, v němž je UK koordinátorem projektu. 

Dalším „velkým“ tématem byla interoperabilita. Věnovali se jí zástupci Evrop-
ské Komise, DSSC (obr. 3), organizace International Data Spaces (IDSA) i zá-
stupci komerčního sektoru (např. Microsoft). V této otázce byl kladen velký 
důraz na využití open-source technologií. Mezi zajímavé informace, které v této 
souvislosti zazněly, patří například představení nového protokolu pro výměnu 
dat (Dataspace Protocol) organizací IDSA a využití standardu DCAT-AP pro sdí-
lení dat, již implementovaného v datových prostorech pro zdraví, mobilitu,
jazyk a dalších oblastech. Během panelové diskuze se účastníci shodli, že stan-
dardizace (technická i sémantická) je velmi důležitá a umožňuje interopera-
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Ve dnech 11. a 12. 3. 2025 se v polské Varšavě konal třetí ročník Data Spaces 
Symposium. Akci, která propojuje přední představitele oboru, tvůrce politik 
a zástupce veřejného i soukromého sektoru, navštívilo přes 800 účastníků z více 
než 40 zemí. Se svými prezentacemi vystoupili kromě evropských i předná-
šející z Japonska a Číny, panelových diskuzí se účastnili zástupci amerických 
firem. Sympozium se konalo v rámci polského předsednictví Evropské unie (EU) 
a bylo organizováno Data Spaces Business Alliance a Data Spaces Support 
Centre (DSSC). Letošní ročník měl podtitul „Share data. Unlock value. Boost 
impact.” (obr. 1, 2).

Jedním z klíčových témat bylo využití umělé inteligence (AI), která předsta-
vuje významnou příležitost nejen v kontextu datových prostorů. Hubert Tardieu
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